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Α κα δημα ϊκο ί, Διανοούμενοι και Κ ρ ιτ ικ ή  Π αιδαγω γική

Π αρά τις  πολυάριθμες αναλύσεις και την πλούσια και αξιόλογη βιβλιογρα
φία σχετικά με το ρόλο των διανοούμενων1, η παιδαγωγική τους διάστα
ση δεν έχει διερευνηθεί ικανοποιητικά, ειδικά μέσα στο πλαίσιο μιας ρι

ζοσπαστικής, απελευθερωτικής, δημοκρατικής παιδείας2. Με βάση αυτή τη  διαπί
στωση, στην παρούσα εργασία πραγματεύομαι το ρόλο των διανοούμενων στις 
σύγχρονες παγκοσμιοποιημένες κοινωνίες, μέσα στο θεωρητικό πλαίσιο της κριτι
κής παιδαγωγικής και αναζητώ τα σημεία συμβολής αυτής της θεωρίας στον 
προσδιορισμό της έννοιας του διανοούμενου, καθώς αυτός διαρθρώνεται σε τρία 
επίπεδα: α) στη δημόσια φύση της εργασίας του και άρα στον αναπόφευκτα πα
ρεμβατικό του ρόλο στη δημόσια σφαίρα β) στον ερασιτεχνισμό και άρα στην άρ
νηση του επαγγελματισμού και, κατά προέκταση, στην ανεύρεση και στον επανα
προσδιορισμό μιας γλώσσας κριτικής αμφισβήτησης και προοπτικής και τέλος γ) 
στον παιδαγωγικό του ρόλο. Το έργο των διανοούμενων είναι πολιτικό με την έν
νοια της παρέμβασης και άρα, κατ’ ανάγκη, παιδαγωγικό, στο βαθμό που η παι
δαγωγική αποτελεί πάντα μια παρεμβατική πράξη, μια μορφή ακαδημαϊκής εργα
σίας, μια πολιτική και ηθική πρακτική.

Νεοφιλελευθερισμός κοα Διανοούμενοι

«Το να επιτρέψουμε στο μηχανισμό της αγοράς να κατευθύνει την τύχη της αν
θρωπότητας και του φυσικού μας περιβάλλοντος θα είχε ως αποτέλεσμα την κα
ταστροφή της κοινωνίας. Οι άνθρωποι, απογυμνωμένοι από το προστατευτικό κά
λυμμα των πολιτισμικών θεσμών, θα αφανίζονταν από τις συνέπειες της κοινωνι
κής εξάρθρωσης. Θα πέθαιναν ως θύματα της οξείας κοινωνικής μετατόπισης, μέ
σα από τη  διαφθορά, τη διαστροφή, το έγκλημα και την πείνα».

3
Karl Polanyi, The Great Transformation
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Το 1944 ο Karl Polanyi έκανε την παραπάνω προφητική δήλωση στο βιβλίο του ((Ο 
Μεγάλος Μετασχηματισμός». Δυστυχώς, πάνω απο 60  χρόνια μετά από τις διεισ
δυτικές παρατηρήσεις του Polanyi, η πραγματικότητα επαληθεύει τα λεγόμενά του. 
Ζούμε σε μια εποχή που κυριαρχεί η « οικονομία της αγοράς», η οποία με τη  σει
ρά της έχει δημιουργήσει μια ((κοινωνία της αγοράς» που μαστίζεται από μια σει
ρά προβλημάτων. Και ενώ αυτή η διαπίστωση φυσικά ισχύει πέρα για πέρα για τις 
βιομηχανικά αναπτυγμένες κοινωνίες (όπως η Αμερικανική), δεν είναι πολύ μακριά 
από την πραγματικότητα προς την οποία οδεύουν οι περισσότερες κοινωνίες σήμε
ρα σε παγκόσμια κλίμακα. Σ ε  αυτή τη  νέα ((κοινωνία της αγοράς», οι λειτουργίες 
του κράτους έχουν συρρικνωθεί και επαναπροσδιοριστεί, τα καταναλωτικά αγαθά 
έχουν αντικαταστήσει τα δημόσια αγαθά και ο διάλογος για τα κοινωνικά θέματα 
εξαλείφεται, καθώς η έννοια της πολιτικής σταδιακά απο-πολιτικοποιείται. Η έν
νοια της πολιτικής γίνεται όλο και περισσότερο ξένη σε σχέση με τις ζωές των αν
θρώπων και για τους περισσότερους συμπυκνώνεται στην πράξη της ψηφοφορίας 
κάθε τέσσερα χρόνια. Αυτό που παρατηρείται στο δυτικό κόσμο είναι ένας νέος τύ
πος ανθρώπου, ο οποίος ((δεν είναι ο τύπος ατόμου μιας δημοκρατικής κοινωνίας, 
στα πλαίσια της οποίας μπορεί να αγωνιστεί για περισσότερη ελευθερία, αλλά ένας 
ιδιωτικοποιημένος τύπος (individuel privatisé), κλεισμένος στο στενό, προσωπικό του 
περιβάλλον, που έχει γίνει κυνικός πλέον σε σχέση με την πολιτική»4. Οι νεοφιλε
λεύθερες πρακτικές στο οικονομικό, πολιτικό και πολιτισμικό επίπεδο έχουν στερή
σει από την πολιτική τη ζωτικότητα και τη  δύναμή της και την έχουν μετατρέψει 
σε μια αρένα, όπου θριαμβεύει το επιχειρηματικό ‘ εγώ ’ ως ένα προκαθορισμένο και 
αυτόνομο υποκείμενο. Συνέπεια όλων αυτών είναι και η παρούσα ((κρίση της κριτι
κής», στο πλαίσιο της οποίας οι εναλλακτικές εξηγήσεις περιθωριοποιούνται, ενώ η 
οποιαδήποτε κριτική φιμώνεται. Η γενική έλλειψη προβληματισμού και αμφισβή
τησης μπορεί να θεωρηθεί ως ένα άμεσο προϊόν της νεοφιλελεύθερης ιδεολογίας, η 
οποία έχει καταφέρει να κατασκευάσει έναν πανίσχυρο μύθο σε σχέση με τον ίδιο 
της τον εαυτό, έναν μύθο που δύσκολα αμφισβητείται. Επιπλέον, έχει αναπτύξει 
πολύ συγκεκριμένες πρακτικές λόγου (discourse), μέσα από τις οποίες εκφράζεται 
και εφαρμόζει τις πολιτικές της. Κατά μια έννοια, έχει αποκτήσει τη  συμβολική 
δύναμη να υπερβαίνει την ίδια την ιστορία στο βαθμό που έχει καταφέρει σταδιακά 
να αποδυναμώσει τα πιο καίρια ερωτήματα του καιρού μας. Η ελευθερία των αγο
ρών έχει γίνει ταυτόσημη με την οικονομική, κοινωνική και ατομική ευημερία, ακό
μη και στη συνείδηση των πιο καταπιεσμένων τάξεων που υφίστανται τις κατα
στροφικές συνέπειες της νεοφιλελεύθερης τάξης πραγμάτων. Η νεοφιλελεύθερη 
ιδεολογία εμφανίζεται να παρέχει απαντήσεις για έννοιες και ιδέες που θα έπρεπε 
να παραμένουν συνεχώς ανοιχτές και πάντα να αμφισβητούνται και να επαναπροσ
διορίζονται, αν φυσικά στόχος μας είναι να συνεισφέρουμε σε μια ζωντανή πολιτική 
κουλτούρα και στη διαδικασία εκδημοκρατισμού της κοινωνίας. Η ψευδαίσθηση ότι



ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΙ, ΔΙΑΝΟΟΥΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΚΡΙΤΙΚΗ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ 63

όλα τα ερωτήματα έχουν απαντηθεί, ότι δεν υπάρχουν έννοιες και ιδέες για τις 
οποίες αξίζει να αγωνιστεί κανείς καθώς και ότι δεν υπάρχει ανάγκη διαπραγμά
τευσης, ανάλυσης και αμφισβήτησης των σημασιών/νοημάτων, στο βαθμό που οι 
ίδιες οι λέξεις έχουν τη  δική τους αυτοτελή διάσταση, αποτελεί πραγματική απειλή 
για τη  δημοκρατία και την πολιτική υπόσταση των πολιτών της. Όταν το 1997 το 
Forbes Magazine κυκλοφορούσε στην Αμερική με το σλόγκαν «Καπιταλιστές όλων 
των χωρών ενωθείτε» στο πρωτοσέλιδο του, λίγοι αντιλήφθηκαν την αρχή μιας ρι
ζικής μεταστροφής στο δημόσιο λόγο που στερούσε στις έννοιες την ιστορική τους 
διάσταση και ακόμη λιγότεροι την αμφισβήτησαν5. Οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές 
έχουν επιτύχει αυτή την επίφαση διαφάνειας, της ((φυσικότητας» και της αίσθησης 
του αναπόφευκτου μέσω ενός πανίσχυρου Λόγου καθολικότητας και αλήθειας. Σύμ
φωνα με τον Zygmunt Bauman, ((αυτό που κάνει τη  νεοφιλελεύθερη οπτική ριζικά 
διαφορετική από άλλες ιδεολογίες [...] είναι ακριβώς η έλλειψη αμφισβήτησης, η 
άνευ όρων παράδοσή της σε αυτό που θεωρείται ως η αδιάλλακτη και μη αναστρέ
ψιμη λογική της κοινωνικής πραγματικότητας»6. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο εμπο- 
ρευματοποίησης, καταναλωτισμού και τεχνοκρατισμού, στο οποίο η γλώσσα της 
αμφισβήτησης σταδιακά περιθωριοποιείται και η γνώση μετατρέπεται σε εμπορικό 
αγαθό, είναι αναγκαίο να επαναπροσδιορίσουμε το ρόλο των ακαδημαϊκών. Πώς 
μπορούν να αντισταθούν στο νόμο της αγοράς και ως κριτικοί παιδαγωγοί να αγω
νιστούν ενάντια στον κυνισμό και στην έλλειψη εναλλακτικών που προωθούν οι νε
οφιλελεύθερες ιδεολογίες; Πώς μπορούν οι ακαδημαϊκοί ως δημόσιοι διανοούμενοι να 
αντισταθούν στον ((επαγγελματισμό» της δουλειάς τους, όπως αυτός διαμορφώνεται 
στις σημερινές νεοφιλελεύθερες κοινωνίες; Ποιος είναι τελικά ο ρόλος αυτών των 
διανοούμενων που έχουν ως βάση τους τα ιδρύματα ανωτάτης εκπαίδευσης και ποιο 
είναι το πεδίο δράσης τους;

Αν και δεν περιορίζω την τάξη των διανοούμενων μονάχα στους ακαδημαϊκούς, 
στην παρούσα εργασία θα προσεγγίσω τη  συγκεκριμένη κατηγορία σε μια περίο
δο που η πολιτική ουδετερότητα (στα πλαίσια της οποίας η γνώση θεωρείται 
απλά ένα ουδέτερο όχημα της Αλήθειας), οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές εμπορευ- 
ματοποίησης που εισχωρούν στην εκπαίδευση σε παγκόσμια κλίμακα καθώς και η 
επίθεση στη δημόσια παιδεία ως κοινωνικό αγαθό έχουν δημιουργήσει ένα πολύ 
επικίνδυνο και προβληματικό πεδίο σκέψης και δράσης. Μία άλλη σημαντική διά
σταση που με απασχολεί έχει να κάνει με τον παιδαγωγικό χαρακτήρα του ρόλου 
των διανοουμένων σε μια εποχή που οι στόχοι και τα οράματα του πανεπιστημίου 
επαναπροσδιορίζονται, με σκοπό να υπηρετήσουν την αγορά, τη  στιγμή που η 
ανώτατη εκπαίδευση από χώρος διακίνησης γνώσεων, ιδεών, δημοκρατικών πρα
κτικών και έρευνας μετατρέπεται σε επιχείρηση. Θεωρώ ότι ο διανοούμενος, με 
την έννοια που τον αντιλαμβάνομαι εδώ, έχει απαραίτητα έναν παιδαγωγικό ρόλο 
και ότι κάθε παιδαγωγός οφείλει να είναι ταυτόχρονα διανοούμενος.
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Ο  διανοούμενος του Antonio Gram sci

Μία από τις πιο σημαντικές αναλύσεις που έχουν γίνει σχετικά με το ρόλο των 
διανοούμενων στο κοινωνικό γίγνεσθαι ανήκει στον Antonio Gramsci. Σύμφωνα με 
τον Gramsci, ο καθένας είναι διανοούμενος χάρη στην ικανότητά του να σκέπτεται, 
αλλά ο καθένας δεν λειτουργεί ως διανοούμενος σε μια δεδομένη ιστορική στιγμή. 
Συνεπώς, υπάρχουν ιστορικά διαμορφωμένες, εξειδικευμένες κατηγορίες για την 
άσκηση της πνευματικής λειτουργίας7. Αξίζει να μεταφέρω αυτούσιο το σκεπτικό 
του σε αυτό το σημείο:

Όταν κάποιος προσπαθεί να ξεχωρίσει τους «διανοούμενους» από τους «μη-δια- 
νοούμενους», στην πραγματικότητα αναφέρεται μόνο στην άμεση κοινωνική λει
τουργία της επαγγελματικής κατηγορίας των διανοουμένων, δηλαδή, έχει στο νου 
του την κατεύθυνση προς την οποία μετράει η συγκεκριμένη επαγγελματική δρα
στηριότητα, είτε πρόκειται για πνευματική ανάπτυξη είτε για νευρομυϊκή προσπά
θεια. Αυτό σημαίνει ότι, αν και κάποιος μπορεί να μιλά για διανοούμενους, ο ίδιος 
δεν μπορεί να μιλά για μη διανοούμενους, γιατί μη διανοούμενοι δεν υπάρχουν. 
Ωστόσο, ακόμη και η σχέση ανάμεσα στην πνευματική/διανοητική προσπάθεια του 
εγκεφάλου και στη νευρομυϊκή προσπάθεια δεν είναι πάντα η ίδια, ώστε υπάρχουν 
διαφορετικά επίπεδα πνευματικής δραστηριότητας8.

Κατά τον Gramsci, δεν υπάρχει ανθρώπινη δραστηριότητα που να αποκλείει τη 
διανοητική/πνευματική συμμετοχή. Ο homo faber δεν μπορεί να διαχωριστεί από 
τον homo sapiens. Κάθε άνθρωπος έξω από την επαγγελματική του δραστηριότητα 
έχει μια άποψη για τον κόσμο και διαφορετικά επίπεδα κριτικής σκέψης και κοι
νής λογικής, καθώς και μια συνειδητή γραμμή ηθικής συμπεριφοράς και άρα συ
νεισφέρει στη συντήρηση μιας αντίληψης του κόσμου ή και στην αλλαγή του, δη
λαδή στη γέννηση νέων μορφών σκέψης. Αυτό συνιστά μια πνευματική δραστη
ριότητα. Σ ε  αυτή τη  βάση, ο καθένας είναι διανοούμενος, με την έννοια ότι ο κα
θένας έχει την ικανότητα να σκέπτεται και να συμμετέχει στη συγκεκριμένη κοι
νωνική και ιστορική πραγματικότητα που ο ίδιος δημιουργεί. Σύμφωνα με τον 
Gramsci, ως διανοούμενος ορίζεται εκείνος, του οποίου η πρωταρχική λειτουργία 
μέσα σε μια κοινωνία είναι να οργανώνει, να διοικεί, να διευθύνει, να εκπαιδεύει ή 
να καθοδηγεί9. Μέσα σε αυτές τις μάλλον γενικές παραμέτρους, ο Gramsci αποδο
μεί την ιδέα ότι η ((πνευματική ζωή» είναι προνόμιο συγκεκριμένων ατόμων ή/και 
συγκεκριμένων τάξεων. Συνεπώς, στο βαθμό που αφορά στην παιδαγωγική διά
σταση του έργου των ακαδημαϊκών, είναι σημαντικό να αποδομηθεί η ιδέα που 
ορίζει τον ακαδημαϊκό διανοούμενο ως ένα πνευματικά ανώτερο ον, ως μια αυθε
ντία και μοναδική πηγή γνώσης και Αλήθειας. Αυτή η διαπίστωση συμπνέει με 
το χαρακτήρα και ρόλο του κριτικού παιδαγωγού. Στο  πλαίσιο της κριτικής παι
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δαγωγικής, καταρρίπτεται η ιδέα του εκπαιδευτικού/παιδαγωγού ως κεντρικής φι
γούρας και απόλυτης πηγής γνώσης στη μαθησιακή διαδικασία. Η διδασκαλία δεν 
είναι απλή μεταφορά γνώσεων, αλλά δημιουργία εκείνων των συνθηκών μέσα στις 
οποίες μπορεί να παραχσει ή να κατασκευαστεί η γνώση . Η σχέση αναμεσα σε 
διδασκαλία και μάθηση είναι αμφίδρομη και διαμορφώνεται με διαλεκτικό τρόπο 
από εκπαιδευτικούς και εκπαιδευόμενους.

Σ τ η  δική μου θεώρηση, όπως αυτή διαμορφώνεται μέσα από το σκεπτικό του 
Gramsci, αυτό που διαφοροποιεί τους ακαδημαϊκούς διανοούμενους είναι ο καταμε
ρισμός εργασίας. Γ ι ’ αυτόν ακριβώς το λόγο, δεν μπορούμε να περιορίσουμε την 
τάξη των διανοούμενων στους ακαδημαϊκούς, αλλά οφείλουμε να συμπεριλάβουμε 
και όλες/ους αυτες/ούς που με τον παρεμβατικό δημόσιο ρόλο τους προωθούν το 
όραμα μιας δημοκρατικής κοινωνίας άσχετα με τη  θέση τους στο ταξικό σύστημα 
καταμερισμού εργασίας.

Ο Gramsci προτείνει το διαχωρισμό των διανοουμένων σε δύο κατηγορίες: στους 
παραδοσιακούς, οι οποίοι διαιωνίζουν το λειτούργημά τους από γενιά σε γενιά (δά
σκαλοι, ιερείς, κλπ.) και στους οργανικούς, οι οποίοι μπορούν να ανήκουν στην κυ
ρίαρχη ομάδα ή και σε καταπιεσμένες ομάδες. Οι συντηρητικοί οργανικοί διανοού
μενοι αποτελούν συγκεκριμένη τάξη και προσδίδουν ομοιογένεια στην κυρίαρχη ομά
δα, καθώς και γνώση σχετικά με τη  λειτουργία της, όχι μόνο σε πολιτικό επίπεδο, 
αλλά και σε κοινωνικό και ιστορικό. Σ ε  αυτό το σημείο, ωστόσο, κάνει έναν πολύ 
σημαντικό διαχωρισμό. Σημειώ νει ότι όταν ο οργανικός διανοούμενος προέρχεται 
από κατώτερες τάξεις, αντιμετωπίζει ένα ιστορικό εμπόδιο: τον καταμερισμό εργα
σίας της ταξικής κοινωνίας που ξεχωρίζει χειρωνάκτες από ((πνευματικούς» εργά
τες και, κατά βάση, διαφυλάσσει τις πνευματικές λειτουργίες (που είναι λειτουργίες 
κυριαρχίας) για συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες που αυτοαναπαράγονται μέσα 
από το εκπαιδευτικό σύστημα. Ωστόσο, ο χαρακτήρας του οργανικού διανοούμενου, 
είτε προέρχεται από την κυρίαρχη είτε από τις υποταγμένες τάξεις, τοποθετείται 
ξεκάθαρα σε ένα πλαίσιο ενεργής δράσης που είναι κάθε άλλο παρά πολιτικά ουδέ
τερη. Αυτή η θέση φυσικά καταρρίπτει το μύθο του μη-πολιτικοποιημένου διανοού
μενου, κατά μια παραδοσιακή έννοια, ο οποίος αυτοπροσδιορίζεται και αυτο-διαφη- 
μίζεται ως ((αυτόνομος και ανεξάρτητος από την κυρίαρχη κοινωνική ομάδα, δημι
ουργώντας μια ουτοπία αναξαρτήτων και αυτονόμων διανοούμενων, προικισμένων 
με ένα ιδιαίτερο χαρακτήρα»11. Ένα άλλο στοιχείο που προκύπτει από την προσέγ
γιση του Gramsci έχει να κάνει με την ενεργή συμμετοχή του διανοούμενου στο κοι
νωνικό και πολιτικό γίγνεσθαι, καθώς και με το δημόσιο ρόλο του, που φυσικά δεν 
μπορεί να περιοριστεί απλά και μόνο στην επαγγελματική του ιδιότητα. Και αυτός 
ο ρόλος είναι παράλληλος με τον ρόλο του κριτικού παιδαγωγού, ο οποίος δρα σε 
πολλαπλές σφαίρες, μέσα και έξω από τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, όχι μόνο ως εκ
παιδευτικός, αλλά και ως ενεργός συνειδητοποιημένος πολίτης.
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Συνεπώς, το κριτήριο σχετικά με την ιδιοσυγκρασία του διανοούμενου πρέπει 
να αναζητηθεί όχι στην εγγενή φύση της πνευματικής δραστηριότητας, αλλά στο 
«σύνολο του συστήματος σχέσεων, μέσα στις οποίες αυτές οι δραστηριότητες (και 
άρα και οι ομάδες διανοουμένων που τις εκπροσωπούν) τοποθετούνται μέσα στο 
γενικό σύμπλεγμα των κοινωνικών σχέσεων»12. Η ιδιοσυγκρασία του σώματος 
των διανοούμενων θα πρέπει να αναζητηθεί στα πεδία δράσης τους, καθώς και 
στους τρόπους με τους οποίους η εκάστοτε ιστορικο-κοινωνική και πολιτική πραγ
ματικότητα τους ωθεί σε θέσεις υποκειμενικής δράσης, τις  οποίες επιλέγουν να 
καταλάβουν. Οι διανοούμενοι ανήκουν στην εποχή τους και κάνουν τις  επιλογές 
τους με βάση τα κρίσιμα θέματα που αντιμετωπίζουν οι κοινωνίες τους. Αυτή η 
θέση μας προκαλεί να ερευνήσουμε τις σφαίρες μέσα στις οποίες κινούνται. Το πε
δίο δράσης που με απασχολεί εδώ είναι τα ιδρύματα ανωτάτης εκπαίδεσης.

Παρεμβατικός Χαρακτήρας του Διανοούμενου και Ερασιτεχνισμός

Ένα σημαντικό σημείο εκκίνησης για οποιαδήποτε συζήτηση σε σχέση με το ρό
λο των ακαδημαϊκών διανοούμενων είναι ο δημόσιος χαρακτήρας τους. Σύμφωνα 
με τον Edward Said, ο διανοούμενος είναι ένας άνθρωπος «προικισμένος με την ικα
νότητα να εκπροσωπεί, να εκφράζει και να αρθρώνει ένα μήνυμα, μια άποψη, μια 
διάθεση, φιλοσοφία ή μια γνώμη προς ένα κοινό και εκ μέρους αυτού του κοι
νού»13. Συνεπώς, ο ρόλος του διανοούμενου είναι αναπόφευκτα δημόσιος και είναι 
λάθος να τον αντιλαμβανόμαστε περιχαρακωμένο στο ερημητήριό του, αποτραβηγ
μένο από τα κοινά και περιορισμένο σε ένα ναρκισσιστικό, εγωκεντρικό, φιλοσοφι
κό τρόπο γραφής με μόνο στόχο να ικανοποιήσει τις προσωπικές του φιλοδοξίες. Ο 
διανοούμενος είναι ένα κοσμικό ον, μια «ερασιτεχνική δύναμη που εφορμά στη δη
μόσια σφαίρα και προωθεί την ανθρώπινη ελευθερία και γνώση με τις ιδέες του 
βαθειά ριζωμένες στην πεποίθηση ότι όλοι οι άνθρωποι μπορούν και πρέπει να 
προσδοκούν αξιοπρεπρεπείς συνθήκες διαβίωσης, εργασίας, μόρφωσης και ότι 
οποιαδήποτε μορφή κατάχρησης ή διαφθοράς της εξουσίας πρέπει να καταγγέλε- 
ται με θάρρος»14. Αυτό είναι απόλυτα συνδεδεμένο και με την ιδέα του Gramsci 
για τους ((οργανικούς» διανοούμενους. Όπως προαναφέρθηκε, οι οργανικοί διανοού
μενοι συμμετέχουν ενεργά στη δημόσια ζωή και έχουν συγκεκριμένο δημόσιο ρόλο 
στην κοινωνία. Αυτός ο ρόλος δεν θα πρέπει να θεωρηθεί ((επάγγελμα» για να 
εξασφαλιστούν στη ζωή τους (για βιοπορισμό), κάνοντας τους εαυτούς τους ((εμπο
ρικούς και κατ’ επέκτασιν ευχάριστους, μη αμφιλεγόμενους, και ‘αντικειμενι
κούς’ » 15. Ο ερασιτεχνισμός, σε αυτήν την περίπτωση, συμπεριλαμβάνει και την 
άρνηση να υποστηρίξει κανείς τον ακαδημαϊκό ((επαγγελματισμό» της κοινωνικής 
κριτικής, αποδεχόμενος το πάντα παρόν ρίσκο να εκθεσει τον εαυτό του και τις
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απόψεις του στη δημόσια σφαίρα μέσα από ομιλίες, βιβλία, άρθρα και δημόσιες 
παρεμβάσεις. Άρνηση του επαγγελματισμού σημαίνει να μην ευθυγραμμίζεται κα
νείς με τα συμφέροντα μιας πανίσχυρης κυρίαρχης μειονότητας και να μην υποκύ
π τει στις πιέσεις ενός συστήματος που απαιτεί απόλυτη αφοσίωση και υποταγή, 
η οποία, φυσικά, επιβραβεύεται με διάφορους τρόπους. Σημαίνει, επίσης, αντίστα
ση στην εμπορευματοποίηση και το ξεπούλημα της πνευματικής ζωής.

Είναι σημαντικό να δούμε τη  δουλειά του διανοούμενου έξω απο επαγγελματι
σμούς και ο ίδιος ο διανοούμενος να βλέπει το ρόλο του ερασιτεχνικά, δηλαδή ως 
«ένα σκεπτόμενο και προβληματισμένο μέλος μιας κοινωνίας, κάποιος που έχει το 
δικαίωμα να θέτει ερωτήματα ηθικής φύσης, ακόμη και για τις πιο τεχνικές, εξει- 
δικευμένες και επαγγελματικές δραστηριότητες, στο μέτρο που οι τελευταίες εμπλέ
κουν την πατρίδα του, την εξουσία της, τον τρόπο που αλληλεπιδρά με τους πολίτες 
της καθώς και με άλλες κοινωνίες»16. Η έννοια του ερασιτεχνισμού εδώ θα πρέπει 
να κατανοηθεί ως άρνηση να υπηρετεί κανείς τις ιδέες και την πολιτική γραμμή αυ
τών που τον πληρώνουν και όχι ως απόρριψη του καταμερισμού εργασίας. Στο ση
μείο αυτό παρατηρείται ένα σχετικά αντιφατικό φαινόμενο, καθώς οι ακαδημαϊκοί 
διανοούμενοι είναι από τη  μία πλευρά ενταγμένοι σε ένα ιδεολογικό και παραγωγικό 
σύστημα που εκπροσωπείται από το πανεπιστήμιο, αλλά ταυτόχρονα οφείλουν να 
αντιστέκονται στο ίδιο αυτό σύστημα που τους προσφέρει τα προνόμιά τους.

Η έννοια του επαγγελματισμού που εισηγούμαι εδώ έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
στο βαθμό που αποκαλύπτει την κατασκευή μιας συγκεκριμένης κάστας «επαγ- 
γελματιών διανοούμενων», πολλούς από τους οποίους βλέπουμε, για παράδειγμα, 
να παρελαύνουν από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και να σχολιάζουν την επι- 
καιρότητα, και άλλους να προωθούν «προοδευτικές ιδέες» και να γίνονται εν μια 
νυκτί ((ειδικοί» σε θέματα στα οποία έχουν πλήρη άγνοια. Η «εξειδίκευσή» τους 
αυτή φυσικά διαρκεί όσο υπαρχουν Ευρωπαϊκά προγράμματα να τους στηρίξουν οι
κονομικά. Αυτό το είδος επαγγελματιών διανοούμενων έχει κατανοήσει και ο 
Noam Chomsky, ο οποίος τους αποκαλεί «κομισάριους», που ((προσφέρουν υπηρεσία, 
την οποία φυσικά αναμένουν τα ιδρύματα για τα οποία δουλεύουν, και εκείνοι με 
τη  σειρά τους, πιθανώς ασυναίσθητα, ικανοποιούν τις απαιτήσεις του συστήμα
τος»17. Χαρακτηριστικά αναφέρω την κάστα των ((προοδευτικών» Αμερικανών 
διανοούμενων, οι οποίοι χωρίς κανένα αίσθημα ενοχής στήριξαν εξ ’ αρχής την κα
ταστροφική εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης Bush στο Ιράκ, καθώς και μια 
σειρά πολιτικών στο εσωτερικό της Αμερικής, οι οποίες περιορίζουν σημαντικά τις 
πολιτικές ελευθερίες, ενδυναμώνουν το αστυνομικό κράτος τρόμου, ενώ ταυτόχρονα 
αποδυναμώνουν το κράτος πρόνοιας και συρρικνώνουν τα δημόσια αγαθά. Οπως 
παρατηρεί χαρακτηριστικά ο Tony Judt18, οι φιλελεύθεροι διανοούμενοι στην Α με
ρική έχουν μετατραπεί σε υπηρετικό προσωπικό και με προθυμία αυτολογοκρίνο- 
νται για χάρη του πολέμου ενάντια στην τρομοκρατία. Αυτοί οι αυτο-αποκαλούμε-
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vot, «προοδευτικοί» διανοούμενοι όχι απλά δεν αμφισβητούν καμία απο τις πολιτι
κές Bush που ήρθαν ως απάντηση στα γεγονότα της 11ης Σεπτεμβρίου, αλλα επ ι
πλέον, παρέχουν ιδεολογικό και ηθικό προκάλυμμα για τα εγκλήματα πολέμου που 
συντελούνται σε παγκόσμια κλίμακα. Στην σημερινή Αμερική, συμπληρώνει ο 
Judt, «οι νεοσυντηρητικοί δημιουργούν βίαιες πολιτικές, στις οποίες οι φιλελεύθεροι 
παρέχουν το φύλο συκής»1̂ . Σ ε  αντίθεση με αυτό το μοντέλο των επαγγελματιών 
διανοούμενων που χρησιμοποιούν την περίοπτη θέση τους και πολύ συχνά θυσιά
ζουν τις αξίες τους για να προσφέρουν ιδεολογική προκάλυψη, (πάντα με την επ ί
φαση του πατριωτικού προοδευτισμού), και για να υπηρετήσουν και να αναπαρά
γουν την κυρίαρχη δομή εξουσίας, αντιπροτείνω μια μορφή πνευματικής εργασίας 
που εγγυάται όχι μόνο κριτικό πνεύμα, αλλά και την αναγκαία ανεξαρτησία σκέ
ψης. Με άλλα λόγια, θεωρώ ότι ο διανοούμενος πρέπει να έχει πάντα το θάρρος, 
το ηθικό ανάστημα να καταγγείλει, ώστε να μπορεί να αντι-προτείνει έναν κόσμο 
ελπίδας, δυνατότητας και προοπτικής. Η ανεξαρτησία σκέψης μπορεί να λειτουρ
γήσει ως σταθμιστικός παράγοντας ανάμεσα στο αναγκαίο πνεύμα αντίστασης 
και τις τάσεις ένταξης σε ένα σύστημα προνομίων και επιβράβευσης. Παρόλο που 
τα ιδρύματα ανώτατης εκπαίδευσης δημιουργούν σχέσεις εξάρτησης, καθώς πλη
ρώνουν τους μισθούς για την παραγωγή του πνευματικού προϊόντος των ακαδη
μαϊκών, ο μισθός και η θεσμική τους θέση δεν θα πρέπει να θεωρηθεί ότι εξαγο
ράζουν τις συνειδήσεις και τις αξίες τους.

Όπως προανέφερα, στο πλαίσο μιας τέτοιας ανάλυσης, θα πρέπει κανείς να 
προσεγγίσει το «πεδίο» δράσης των διανούμενων. Εφόσον αποδεχτούμε ότι ο ρό
λος του διανοούμενου είναι δημόσιος, σε ποιο ακριβώς πεδίο κινείται και πώς 
προσδιορίζεται αυτό το πεδίο; Πώς μπορεί κανείς να δρα μέσα σε έναν δημόσιο 
χώρο σε ιδιωτικοποιημένες και εμπορευματοποιημένες κοινωνίες; Πώς μπορούν οι 
ακαδημαϊκοί, στο πλαίσιο των πανεπιστημίων στα οποία δουλεύουν, να αντιστα- 
θούν στον εφησυχασμό, παρόλο που οι μισθοί τους εξαρτώνται από την εργασία 
τους στα συγκεκριμένα ιδρύματα; Πόσο σημαντική είναι η ύπαρξη μιας δημόσιας 
σφαίρας δράσης για τον διανοούμενο (το πανεπιστήμιο, εν προκειμένω); Γ ια  πα
ράδειγμα, οι πρόσφατες κινητοποιήσεις στο χώρο της παιδείας στην Ελλάδα έδει
ξαν καθαρά τ ι μπορεί να συμβεί, όταν απειληθεί ο δημόσιος χαρακτήρας της παι
δείας και, κατά προέκταση, η δημόσια σφαίρα. Η δημόσια σφαίρα σε αυτό το ση
μείο πρέπει να κατανοηθεί ως ένας ανοιχτός χώρος πολιτικής δράσης, ιδεολογικός 
και υλικός, όπου υπάρχει ελεύθερη διακίνηση ιδεών, γνώσης και πρακτικών, ένας 
μη εμπορευματοποιημένος χώρος, όπου οι πολίτες μπορούν να ασκούν δημοκρατι
κές πρακτικές. Οι δημόσιες σφαίρες είναι πολιτικές, και στόχος τους πρέπει να ε ί
ναι η αυτοδιάθεση και η απελευθέρωση των πολιτών από τη  λογική της αγοράς. 
Η σπουδαιότητα της ανεξάρτητης δημόσιας σφαίρας γίνεται κατανοητή κυρίως σε 
κοινωνίες που σταδιακά χάνουν τα δημόσια αγαθά τους, συμπεριλαμβανομένης της
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παιδείας, του συστήματος υγείας και του κράτους πρόνοιας. Γ ια  παράδειγμα, στις 
Ηνωμένες Πολιτείες η δημόσια εκπαίδευση δέχεται συνεχείς επιθέσεις από νεοφι
λελεύθερους, νεοσυντηρητικούς, ακόμη και από την εκκλησία και συνεπώς η περι
φρούρηση του δημόσιου χαρακτήρα της και η ανάγκη να περιχαρακωθεί ως δημό
σια σφαίρα, ως ένας χώρος αναγκαίος για δημόσιο διάλογο, αποτελεί ζωτικό ζή
τημα. Σ τη ν  περίπτωση αυτή, αποτελεί ευθύνη του ακαδημαϊκού διανοούμενου να 
επαναδιεκδικήσει το πανεπιστήμιο ως ένα χώρο άσκησης δημοκρατικών πρακτι
κών και δημοσίου διαλόγου.

Στην ίδια γραμμή σκέψης, ο Pierre Bourdieu αναρωτιέται: Μπορούν οι διανοού
μενοι, και κυρίως οι ακαδημαϊκοί, να παρέμβουν στην πολιτική σφαίρα; Πρέπει οι 
διανοούμενοι να συμμετέχουν σε πολιτικές συζητήσεις/debates, και αν ναι, κάτω 
από ποιες συνθήκες θα πρέπει να προβάλλουν και να προωθούν τις απόψεις τους 
αποτελεσματικά; Ποιος είναι ο ρόλος που μπορούν να επιτελέσουν οι ερευνητές στο 
πλαίσιο των διαφόρων κοινωνικών κινημάτων, σε εθνικό και κυριώς σε διεθνές επ ί
πεδο, δηλαδή εκεί όπου λαμβάνονται αποφάσεις για την τύχη των ατόμων και των 
κοινωνιών; Κατά πόσο μπορούν οι διανοούμενοι να συνεισφέρουν στην εφεύρεση 
ενός νέου τρόπου άσκησης της πολιτικής που να αρμόζει στα νέα διλήμματα και 
τις απειλές του καιρού μας;20

Η παρέμβαση του διανοούμενου στη δημόσια αρένα είναι αναγκαία, εφόσον 
επιδιώκει να αναζωογονήσει την πολιτική κουλτούρα της κοινωνίας στην οποία ζει 
και δρα. Και η παρέμβαση αυτή είναι πολιτική και συνάμα παιδαγωγική, εφόσον 
«η  πολιτική βρίσκεται παντού. Κανείς δεν μπορεί να ξεφύγει στους χώρους της 
καθαρής τέχνης και σκέψης ή στο χώρο της αδιάφορης αντικειμενικότητας ή της 
υπερβατικής θεωρίας»21. Κατά συνέπεια, οι ακαδημαϊκοί/διανοούμενοι δεν μπορούν 
να αποφύγουν την πολιτική και να καταφύγουν στη σφαίρα της ουδέτερης αντι
κειμενικότητας. Μάλιστα, κάποιοι που δρουν και εκφράζονται σε μια αυτοαποκα- 
λούμενη βάση ((ουδετερότητας», αντικειμενικότητας και ((πολιτικής ορθότητας» 
υιοθετούν ξεκάθαρα μια πολιτική στάση, την οποία αποφεύγουν να εκφράσουν;

Αν η πολιτική είναι κατά κάποιο τρόπο η διαρκής κριτική της πραγματικότη
τας22, η αμφισβήτηση αυτής της πραγματικότητας και των πρακτικών λόγου της 
θα μπορούσε να αποτελέσει ένα σημαντικό βήμα προς την επαναπολιτικοποίηση 
της πολιτικής ως ανοιχτής διαδικασίας και όχι ως τεχνοκρατικής εφαρμογής πο
λιτικών προγραμμάτων. Στο  σημείο αυτό, η πολιτική θα πρέπει να κατανοηθεί ως 
ένα project σε εξέλιξη, με ανοιχτό τέλος με μη προκαθορισμένη έκβαση, ((ένας μη
χανισμός αλλαγής, όχι διατήρησης ή συντήρησης»23. Εφόσον η πολιτική επιτελεί 
το έργο της σε συγκεκριμένες ιστορικο-κοινωνικές συγκυρίες, είναι ηθική επιταγή 
για τον διανοούμενο να συνδέσει τις έννοιες της δικαιοσύνης και του δικαίου με 
συγκεκριμένες επίκαιρες καταστάσεις. Κ α τ’ επέκταση, το έργο του βασίζεται πά
ντα σε ένα πνεύμα αντίδρασης και όχι εφησυχασμού. Οι διανοούμενοι έχουν ειδική



70 ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΓΟΤΝΑΡΗ

αποστολή να «εξετάζουν τη θεσμοθετημένη εξουσία των κοινωνιών τους [...], κυ
ρίως όταν αυτή η εξουσία ασκείται με έναν φανερά δυσανάλογο και ανήθικο τρόπο, 
σε ένα σκόπιμο πρόγραμμα διακρίσεων, καταπίεσης ή συλλογικής βίας»24.

Οι διανοούμενοι που υπηρετούν την ανώτατη εκπαίδευση, ως ενεργοί κοινωνι
κοί φορείς έχουν μια ((τρομακτική μορφή κοινωνικής ευθύνης» -  ευθύνης που ανα
πόφευκτα συνίσταται στη συνεχή άσκηση κριτικής κατά των καταχρήσεων εξου
σίας στην διακυβέρνηση, στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, στις κοινωνικές δομές, 
στην κατασκευή ιεραρχιών γνώσης, στις πρακτικές λόγου και στην αναπαραγωγή 
των κοινωνικών αποκλεισμών. Επίσης, οφείλουν να συνδέουν τη  δουλειά που κά
νουν στον τομέα της παιδείας με τις ευρύτερες ανάγκες της κοινωνίας στην οποία 
ζουν και να κάνουν αυτές τις συνδέσεις ορατές στους φοιτητές τους. Με λίγα λό
για, έχουν ευθύνη να ((μεταφράζουν» τα προσωπικά τους προβλήματα (Troubles) σε 
κοινωνικά ζητήματα (Issues) και να δημιουργούν πεδία, στα οποία οι φοιτητές τους 
να μπορούν να κάνουν το ίδιο25.

Στο θέμα της «μετάφρασης» μπορούμε να εντάξουμε και το ρόλο των διανοού
μενων σε σχέση με τα διάφορα κοινωνικά κινήματα. Ο αγώνας ενάντια στην πα
γκοσμιοποίηση και το νεο-φιλελευθερισμό χρειάζεται μια γλώσσα κριτικής και π ι
θανότητας. Η ανάπτυξη ιδεών που προωθούν δράσεις και παρεμβάσεις είναι πολύ 
σημαντική, εφόσον όχι μόνο συνεισφέρει στη στρατολόγηση συμμάχων και υπο- 
στηρικτών, αλλά και νομιμοποιεί τις διεκδικήσεις των διαφόρων κοινωνικών κινη
μάτων απέναντι στο επίσημο κράτος αλλά και σε άλλες πηγές εξουσίας. Οι δια
νοούμενοι που προσφέρουν ιδέες και πλαίσια σκέψης και δράσης προωθούν τη  συλ
λογική δράση, η οποία με τη  σειρά της ορίζει τα συλλογικά συμφέροντα, τις ταυ
τότητες, τα δικαιώματα και τις διεκδικήσεις. Αν λάβουμε υπ’ όψιν μας τα δίκτυα 
πληροφόρησης, όπως διαμορφώνονται σήμερα μέσα από το διαδίκτυο στην κοινω
νία της πληροφορίας, μπορούμε να θεωρήσουμε τον ακαδημαϊκό/διανοούμενο ως 
κομβική φιγούρα, ο οποίος αναπτύσσει ιδέες, ((μεταφράζει» θεωρίες και συνδέει 
διαφορετικές ομάδες σε ένα σημασιολογικό/εννοιολογικό επίπεδο.

Ο Διανοούμενος ως Κριτικός Παι8αγωγός

Στην παρούσα εργασία πρόθεση μου είναι να υπογραμμίσω την ανάγκη για επα
ναπροσδιορισμό του ρόλου του διανοούμενου στο πλαίσιο των ιδρυμάτων ανωτάτης 
εκπαίδευσης, ειδικά σε μια ιστορική συγκυρία, κατά την οποία ο πανταχού παρών 
μύθος των ελεύθερων αγορών παρουσιάζεται ως η μοναδική εναλλακτική διέξοδος 
στα πολλαπλά αδιέξοδα των σημερινών κοινωνιών και είναι ικανός να εξαγοράσει 
συνειδήσεις, γνώσεις και έρευνα. Όπως ανέφερα πρωτύτερα, το έργο του ακαδη- 
μαϊκού/διανοούμενου είναι κατά βάση παιδαγωγικό, στο βαθμό που η παιδαγωγι
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κή γίνεται ένα σημείο αναφοράς για την ανάλυση του τρόπου με τον οποίο οι γνώ
σεις, οι αξίες, οι επιθυμίες και οι κοινωνικές σχέσεις κατασκευάζονται, εξηγούνται 
και εμπλέκονται σε σχέσεις εξουσίας, στην αλληλεπίδραση ανάμεσα σε πολιτισμι
κά κείμενα, θεσμικές μορφές και πρακτικές λόγου. Ο χαρακτήρας του δημόσιου 
διανοούμενου ως κριτικού παιδαγωγού διαμορφώνεται κυρίως μέσα από ένα αίσθη
μα ευθύνης σχετικά με το ρόλο του μέσα στο πανεπιστήμιο και την κοινωνία. Ο 
ακαδημαϊκός διανοούμενος οφείλει να είναι κριτικός παιδαγωγός, ανεξάρτητα από 
το αντικείμενό του και το πεδίο της έρευνας του. Ταυτόχρονα, είναι πάνω απ’ όλα 
ιστορικό ον και κατά συνέπεια άρρηκτα συνδεδεμένος με τις κοινωνικές, ιστορικές, 
πολιτικές και ιδεολογικές συνθήκες του καιρού του.

Στο  σημείο αυτό πρέπει να αναγνωριστεί ο παραγωγικός, πολιτικός και ηθικός 
χαρακτήρας της παιδαγωγικής, ως μιας ((συνειδητής προσπάθειας να επηρεάσει 
τον τρόπο και τα είδη γνώσης, εμπειρίας και ταυτότητας που παράγονται μέσα σε 
συγκεκριμένους κοινωνικούς σχηματισμούς και σχέσεις»26. Με βάση αυτό το σκε
πτικό, το σχολείο ή το πανεπιστήμιο είναι μονάχα ένα πεδίο δράσης της παιδα
γωγικής. Πρέπει να λάβουμε υπ’ όψιν τα διαφορετικά πεδία μέσα στα οποία δια
μορφώνονται, επηρεάζονται, παράγονται και αναπαράγονται, αλλάζουν και οριοθε- 
τούνται ταυτότητες, αναπαραστάσεις και πρακτικές λόγου. Η παιδαγωγική, με 
την ευρύτερη έννοια, βρίσκεται παντού και δρα σε πολλαπλές σφαίρες ανθρώπινης 
ζωής και δράσης. Συμπεριλαμβάνει τις ταυτότητες, πρακτικές λόγου, γνώσεις και 
κουλτούρες που παράγονται και αναπαράγονται μέσα κι εξω από τα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα. Ένας από τους βασικούς στόχος της κριτικής παιδαγωγικής είναι να δη
μιουργήσει τις συνθήκες, μέσα στις οποίες οι μαθητές/φοιτητές, στις επαφές μ ε
ταξύ τους, με τους δασκάλους και με ένα ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο έχουν τη δυ
νατότητα να βιώνουν τους εαυτούς τους ως κοινωνικά, ιστορικά, σκεπτόμενα, επι- 
κοινωνιακά, μετασχηματιστικά, δημιουργικά άτομα.

Το πανεπιστήμιο μπορεί να θεωρηθεί ως ένας χώρος για συζητήσεις/debates, 
δημοκρατικές πρακτικές, κριτική σκέψη, συλλογική δουλειά, και κοινωνικούς αγώ
νες. Μέσα σε αυτόν τον χώρο οι ακαδημαϊκοί/δημόσιοι διανοούμενοι μπορούν να 
δημιουργήσουν παιδαγωγικές σφαίρες που να υπερβαίνουν μεθοδολογίες και πρα
κτικές. Σφαίρες όπου οι φοιτητές μπορούν να παίρνουν ρίσκα, να θέτουν επικίνδυ
να ερωτήματα και να προχωρούν πέρα από τις ζώνες ασφαλείας για να ανακαλύ- 
ψουν την εξελισσόμενη αυτενέργειά (ατομική δράση) τους ως τη διαμεσολάβηση 
ανάμεσα σε περιορισμούς και δυνατότητες. Σφαίρες που προωθούν την αμφισβήτη
ση του κατεστημένου και του επιβεβλημένου πολιτισμικού κανόνα. Σφαίρες μέσα 
στις οποίες μπορούμε να αντισταθούμε στην επιβολή του θετικισμού, του λειτουρ
γισμού και στη λογική της αγοράς. Σ ε  αυτούς τους ((ακατάστατους» και απρόβλε
πτους παιδαγωγικούς χώρους, οι φοιτητές θα καταφέρουν να κατανοήσουν πώς 
λειτουργεί η εξουσία/κατεστημενο μέσα στα εκπαιδευτικά ιδρύματα για να νομι
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μοποιήσει κάποιες μορφές γνώσης (δυτικού τύπου πάντα), περιθωριοποιώντας άλ
λες υποταγμένες (subjugated) γνώσεις, ιστορίες, ταυτότητες και πρακτικές λόγου 
(discourses). Θα μπορέσουν να δουν τη  γνώση ως μια αμφισβητούμενη σφαίρα και 
μέρος ενός πολιτικού έργου απελευθέρωσης και χειραφέτησης.

Από την πλευρά τους οι διανοούμενοι που εργάζονται στα ιδρύματα ανωτάτης 
εκπαίδευσης μπορούν να συνενώσουν τους διαλεκτικά συνδεδεμένους ρόλους του κρι
τικού ακαδημαϊκού και του ενεργού πολίτη, καθώς αυτοί διαμορφώνουν τη  θέση και 
το ρόλο τους μέσα στα πανεπιστήμια. Γ ια  παράδειγμα, θα μπορούσαν να συνεισφέ
ρουν θεμελιακά στην εφεύρεση εναλλακτικών πρακτικών και Λόγου απέναντι στην 
φαινομενικά πανίσχυρη ιδεολογία του νεοφιλελευθερισμού και να μην υποκύψουν στις 
επιταγές της ελεύθερης αγοράς που θέλει το πανεπιστήμιο (και την παιδεία γενι
κότερα) ως άλλον ένα εμπορευματοποιημένο, ιδιωτικοποιημένο, α-πολιτικό χώρο, 
όπου θα κυριαρχεί η αναπαραγωγή ικανοτήτων και δεξιοτήτων για όσους φυσικά 
έχουν πρόσβαση. Τα ιδρύματα ανώτατης εκπαίδευσης αποτελούν ((σφαίρες ηθικές 
και πολιτικές, μέσα στις οποίες οι διανοούμενοι αυτοεπιβεβαιώνονται όχι μόνο ως 
επαγγελματίες ακαδημαϊκοί, αλλά ως πολίτες, των οποίων οι γνώσεις και οι πρά
ξεις προϋποθέτουν ένα συγκεκριμένο όραμα για την δημόσια ζωή, τη  συλλογικότη- 
τα και την ηθική απόδοση λόγου » 2 .̂ Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η γνώση δεν αντι
μετωπίζεται ως εμπόρευμα και η μάθηση σαν ένα τεχνικό θέμα, αλλά ((διδάσκει 
τους μαθητές τη γλώσσα της κοινωνικής κριτικής και της ευθύνης»28, με στόχο τον 
εκδημοκρατισμό της παιδείας, της κοινωνίας και του κόσμου. Θα πρέπει να πειρα
ματιστούν με νέους τρόπους για να συδέσουν τις διδακτικές τους πρακτικές με τον 
τρόπο που λειτουργεί η εξουσία στην ευρύτερη κοινωνία, ασπαζόμενοι μια μορφή εκ
παιδευτικής praxis. Αποτελεί ευθύνη των ακαδημαϊκών να συνδέσουν διαφορετικές 
εμπειρίες που παράγουν γνώσεις, ταυτότητες και κοινωνικές αξίες στο πανεπιστή
μιο με την ποιότητα της ηθικής και πολιτικής ζωής στην ευρύτερη κοινωνία29.

Επίσης, οι ακαδημαϊκοί-καθηγητές πανεπιστημίων, ως δημόσιοι διανοούμενοι, 
μπορούν να κάνουν την πολιτισμική διαφορετικότητα καθοριστική αρχή της παρα
γωγής γνώσης, ανάπτυξης και έρευνας. Σ ε  μια εποχή παγκοσμιοποίησης, ρευ
στών συνόρων και ταυτοτήτων, οι ακαδημαϊκοί στα πανεπιστήμια θα πρέπει να 
δεσμευθούν σε σχέση με την πολιτισμική διαφορετικότητα και να τη  θέσουν στο 
κέντρο της σχέσης ανάμεσα στην παιδεία και την πολιτειότητα. Ο νεοφιλελευθε
ρισμός, η αργή αλλά σταθερή κατασκευή μιας κοινωνίας της αγοράς, η αυξανόμε
νη εμπορευματοποίηση και παγκοσμιοποίηση έχουν δημιουργήσει αυτό που ο Zyg- 
munt Bauman αποκαλεί «ανθρώπινα απόβλητα»30: πρόσφυγες, μετανάστες, ανθρώ
πους που αναζητούν άσυλο και οικονομικούς μετανάστες, οι οποίοι διαμορφώνουν το 
νέο μωσαϊκό ανθρωπίνων κοινωνιών και με την παρουσία τους οξύνουν τη  διχοτό
μηση ανάμεσα σε ((εμάς» και «εκείνους». Το προβαλλόμενο χάσμα ανάμεσα σε 
((εμάς» και ((εκείνους» φέρνει στο προσκήνιο τον πόλεμο ενάντια στη διαφορετικό
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τητα. Σ ε  αυτό το πλαίσιο, η διαφορετικότητα παίρνει πάντα αρνητική χροιά και 
είναι ευθύνη του διανοούμενου να κάνει τον πόλεμο ενάντια στη διαφορετικότητα 
ορατό, καθώς και να τοποθετηθεί σε σχέση με την πολιτισμική και ιδεολογική 
αναπαραγωγή κοινωνικών αποκλεισμών μέσα από θεσμούς, ιδρύματα, πρακτικές 
Λόγου, ακαδημαϊκό έργο και εικονογραφία31. Στο  σημείο αυτό, η πολιτισμική δια
φορετικότητα θα πρέπει να κατανοηθεί ως «ένας συγκεκριμένος, κατασκευασμέ
νος Λόγος σε μια στιγμή που κάτι αμφισβητείται σχετικά με την εξουσία»32 και 
όχι απλά η ιδέα της ακίνδυνης πολυπολιτισμικότητας (δηλαδή η παραδοχή ότι 
απλά υπάρχουν πολλές και διαφορετικές κουλτούρες). Ταυτόχρονα, επιβάλλεται να 
απορρίψουμε και να αποδομήσουμε την κληρονομιά της δυτικής ανωτερότητας. 
Αντιπροτείνω εδώ μια μορφή παιδαγωγικής «αντι-παιδείας» (contre-education), που 
συνδέει θεωρία και πράξη και η οποία στηρίζεται στην κατανόηση της θεωρίας ως 
βάσης για οποιαδήποτε επέμβαση σε πλαίσια κυριαρχίας και εξουσίας με στόχο 
την ενδυνάμωση των πολιτών, ώστε να επεμβαίνουν πιο αποτελεσματικά και 
στρατηγικά και να αυτενεργούν με σκοπό την αλλαγή της κοινωνίας τους προς το 
καλύτερο. Με αυτή την έννοια, η θεωρία αξιοποιείται ως ένας σημαντικός πολιτι
κός στόχος, στο βαθμό που, σύμφωνα με τον Horkheimer, «ποτέ δε στοχεύει απλά 
στην αύξηση της γνώσης ως τέτοιας. Στόχος της είναι η απελευθέρωση (χειραφέ
τηση) του ανθρώπου από τη δουλεία»33. Αυτή η μορφή παιδαγωγικής προκαλεί 
τους διανοούμενους που εργάζονται σε ιδρύματα ανώτατης εκπαίδευσης και ανα- 
δεικνύει τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να αντισταθούν στο κατεστημένο μέσα 
σε ένα συχνά συντηρητικό και αντιδραστικό ακαδημαϊκό περιβάλλον, το οποίο όλο 
και περισσότερο ασπαζεται μια μορφή τεχνοκρατισμού και λειτουργισμού. Η παι
δεία αποτελεί την κεντρική αρένα, μέσα στην οποία θα ανακαλύψουμε μία άλλη 
οπτική για την ανθρωπότητα στην αναζήτηση μιας απο-εμπορευματοποιημένης 
(de-commercialized) δημόσιας σφαίρας, όπου θα καλλιεργηθεί ένας λόγος που εγ- 
γυάται ένα πολιτικό παρεμβατικό project. Σ ε  αυτό το σημείο, η ανάγκη για μια 
αντι-παιδεία αποτελεί σκοπό για τους παιδαγωγούς. Αυτός ο τύπος αντι-παιδείας 
μπορεί να εγγυηθεί «μ ια  νέα φαντασιακή δημιουργία που η σημασία της δεν μπο
ρεί να συγκριθεί με τίποτε ανάλογο στο παρελθόν, μια δημιουργία που θα έβαζε 
στο κέντρο της ζωής του ανθρώπου έννοιες διαφορετικές από την αύξηση της πα
ραγωγής και της κατανάλωσης, που θα έθετε στόχους ζωής διαφορετικούς, για 
τους οποίος οι άνθρωποι θα μπορούσαν να πουν πως αξίζει τον κόπο»34. Μία τ έ 
τοια δημιουργία είναι πιθανή, εφόσον οι ακαδημαϊκοί αποφασίσουν να διαταράξουν 
την τάξη. Τη δική τους τάξη. Χρειαζόμαστε «ονειροπόλους που μπορούν να σκε- 
φτούν και διανοητές που μπορούν να ονειρευτούν»35.
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